OXIDACE ETHANOLU

Casova niaroénost : 5 minut

Pomiucky . zkumavka, pipeta (5 ml), stativ, drzak — lapak, bilé pozadi

Chemikalie : 1% manganistan draselny, ethanol

Provedeni : Ke 3 ml ethanolu ve zkumavce pfikapavame z pipety roztok manganistanu
draselného (0,5 — 1 ml). Pivodné fialovy roztok manganistanu se odbarvuje a
soucCasné vznika hnédocervena srazenina hydratovaného oxidu
manganicitého — MnO2.

Obrazek

Zavér . Manganistan draselny jako oxidovadlo se reakci s ethanolem redukoval a
ethanol se oxidoval na acetaldehyd.
Rovnice : H3C-CH2-OH — H3C-CHO ... oxidace

KMnO4 — MnOz2 ... redukce
Poznamka : Jinou obménou pokusu muiize byt oxidace methanolu (pfipadné ethanolu)

Oxidem meéd’'natym, ktery ziskdme nazhavenim meédéné spiraly v plameni.
Na povrchu médi se vylouci vrstva ¢erného CuO, ktery po zasunuti

do zkumavky s methanolem (pfipadné ethanolem) opét zCervena, vyredukuje
se méd’. Ze zkumavky se §iii pach vzniklého aldehydu — formaldehydu
(ptipadné acetaldehydu) .



DUKAZ JEDNODUCHEHO SACHARIDU GLUKOZY

Casova niaroénost : 2 minuty
Pomucky . zkumavka, odmérny valec (10 ml), drzak na zkumavky, kahan

Chemikalie : roztok medu nebo ovocné §tavy, 10% siran méd'naty, 20% hydroxid sodny

Provedeni : Do zkumavky ke 3 ml roztoku medové nebo ovocné §tavy piidame 1 ml
10% siranu méd’natého a 2 ml 20% hydroxidu sodného. Smés protiepeme
a zahfivame k varu. Pfi zahtfivani se smés kali a vylucuje se zluty, oranzovy,
popfiipadé az Cerveny oxid méd’ny.

Poznamka : V pokusu pozorované zmény jsou dikazem karbonylové skupiny aldehydu.
Karbonylovou skupinu obsahuje minosacharid gluk6za — CéH1206 — cukr
hroznovy.
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